
Vysvětlivky k ocenění stromů: 

 

Fyziologická vitalita 

Charakterizuje strom z hlediska jeho fyziologické aktivity. Hodnotí se parametry ukazující na jeho 

životaschopnost. Hlavním hodnoceným parametrem jsou defoliace koruny, změny formy větvení na 

periferii koruny a vývoj sekundárních výhonů. 

Je použita následující stupnice: 

1 - výborná až mírně snížená 

2 - zřetelně snížená 

3 - výrazně snížená 

4 - zbytková 

5 - suchý strom 

 

Zdravotní stav 

Parametr zdravotního stavu odráží stupeň mechanického oslabení a poškození jedince. Strom je tedy 

hodnocen dle úrovně mechanického narušení, stupně kolonizace dřevokaznými houbami, existence 

dutin, růstových deformací apod. 

Použitá stupnice je následující: 

1 - výborný až dobrý 

2 - zhoršený 

3 - výrazně zhoršený 

4 - silně narušený 

5 - havarijní / rozpadlý strom 

 

Odstraněná část koruny 

Jedná se procentuální stanovení objemu koruny odebrané nevhodným zásahem. Stanovuje se 

odhadem s přesností na desítky procent. 

 

Atraktivita umístění stromu 

Parametrem nazvaným jako atraktivita umístění stromu zohledňujeme místo, na kterém se strom 

nachází. V úvahu je brána frekvence pohybu osob a význam stromu jako estetického či 

prostorotvorného (kompozičního) prvku na daném místě včetně jeho vizuálního působení. 

Vysoká - pohledově významný soliterní strom nebo prvek malé skupiny stromů ve vysoce 

frekventovaném veřejném prostoru měst a obcí, historických a kulturních objektech, strom nebo 

malá skupina stromů jako významná krajinná dominanta mimo zastavěné území. 

Střední - strom, který je součástí většího významného prostorově či vizuálně se uplatňujícího prvku 

nebo struktury zeleně v rámci zastavěného území či krajiny – stromořadí, aleje, doprovodná zeleň 

komunikací, okraje skupin stromů, větší rozvolněné skupiny stromů, remízy apod. 

Méně významná - strom situovaný v méně přístupných či frekventovaných lokalitách nebo 

lokalitách, které jsou v rámci širšího okolního porostu z větší míry pohledově uzavřené, strom s 

menším prostorovým či vizuálním uplatněním v zastavěném území či krajině. 

Nízká - strom jako součást stejnorodého porostu v zastavěném území či v krajině, významně se 

nelišící od ostatních jedinců. 

 

Růstové podmínky 

Parametr označený jako růstové podmínky stromu zohledňuje stanoviště z hlediska velikosti 

prokořenitelného prostoru a půdních podmínek pro růst a vývoj jedince. Růstové podmínky stromu 

se hodnotí v prostoru daném průmětem koruny dospělého jedince daného taxonu. 

Neovlivněné – strom rostoucí v zastavěném prostředí i volné krajině, kde je bez omezení umožněn 

růst a vývoj jeho nadzemních i podzemních částí, a kde nedochází nebo jen minimálně k ovlivňování 

půdních poměrů. 



Dobré – strom rostoucí v místech kde je částečně (jednostranně) omezen rozvoj jeho podzemních 

popř. i nadzemních částí, a kde může docházet k menšímu negativnímu ovlivňování půdního 

prostředí (zhutněním půdy působeném pohybem pěších osob, údržbou komunikací v blízkosti stromů 

apod.). 

Zhoršené – stromy rostoucí v travnatých pruzích a ostrůvcích v zastavěném území, v místech s 

prostorem ze dvou stran omezeným pro rozvoj nadzemních i podzemních částí a to okolní zástavbou 

nebo zpevněným povrchem v blízkosti báze kmene. Půdní podmínky jsou významně zhoršené, půda 

je viditelně zhutněná či prokazatelně kontaminovaná. 

Extrémní – stromy rostoucí v místech, kde je z více než dvou stran limitovaný rozvoj kořenové 

soustavy popř. i nadzemních částí a kde opakovaně dochází k činnostem přímo nebo nepřímo 

inhibujícím růst (působením chemických látek, solením, zhutňováním půdy, apod.). Půdní podmínky 

jsou extrémně zhoršené, nepropustné povrchy zasahují až do bezprostřední blízkosti báze kmene, 

zhutnění či kontaminace půdy dosahují prokazatelně zásadních hodnot. 

 

Prvky se zvýšeným biologickým potenciálem 

Prvkem se zvýšeným biologickým potenciálem se rozumí místa na stromě (mikrohabitaty), která 

vykazují významně zvýšenou atraktivitu pro doprovodné organismy. Hodnotí se prvky, které se 

vymykají obecné základní ekologické hodnotě stromu jako biologického prvku a které představují 

evidentní zvýšení biologického potenciálu předmětného stromu. 

Tučným písmem jsou zvýrazněny obzvlášť hodnotné prvky, u nichž může dojít při hodnocení ke 

zdvojnásobení jejich hodnoty v případech, kdy mají rozsáhlý charakter. 

Pozn. Níže uvedené prvky se zvýšeným biologickým potenciálem slouží k orientaci při hodnocení 

ekologické funkce stromu dle logiky metodiky. 

 

Mezi prvky se zvýšeným biologickým potenciálem zahrnujeme následující: 

poškození borky (místa s absencí borky) – místo na kmeni či kosterních větvích zbavené kůry (tzv. 

zrcátka) o velikosti cca 30 x 30 cm a více, 

rozštípnuté dřevo a trhliny – rozhraní živého a mrtvého dřeva, může se jednat o rozštípnuté kosterní 

větve, které jsou stále spojené s kmenem, pukliny ve kmeni a silných větvích s různou příčinou 

vzniku (Pozn. vylomené větve lze akceptovat pouze v případě, že je není nutné odstranit pro zajištění 

provozní bezpečnosti stanoviště.), 

výtok mízy – místa s výtokem tekutiny z kmene či silných větví, 

zlomené větve – pahýly po odlomených větvích s průměrem nad 15 cm, odstraněné za úrovní 

větevního límečku, vylomené větve dosud visící v koruně, 

dutiny – otevřené dutiny ve kmeni či kosterních větvích, 

dutinky – otvory malých rozměrů (např. výletové otvory), 

hniloba - dřevo kmene a kosterních větví s patrnými známkami rozkladu, 

suché větve – větve dosud spojené se stromem, s průměrem nad 15 cm v místě větvení. Minimální 

délka braná v potaz při hodnocení je 1 m. Hodnotí se pouze větve, které není nutné odstranit za 

účelem zajištění provozní bezpečnosti stanoviště. 

plodnice hub – přítomnost plodnic dřevních hub na kmeni a silných větvích. 

 

Biologický význam stanoviště 

Významem stanoviště je hodnocena skutečnost, zda odstraněním předmětného stromu může dojít k 

ohrožení existence živočichů v dané lokalitě nebo zda jsou v dostupné zdálenosti jiné stromy, které 

by tuto funkci mohly nahradit. 

 


